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Найвищий рівень децентралізації демонструють, перш за все, країни ЄС.  
Основним вектором реформування публічного управління в країнах ЄС впродовж 

декількох десятиліть була децентралізація. Децентралізація здійснювалась в розрізі: 
політичної децентралізації, метою якої стало створення умов для долучення громадян до 
прийняття рішень; адміністративної децентралізації, яка забезпечує розподіл повноважень 
та відповідальності між різними рівнями влади; фіскальної децентралізації, яка, через 
перерозподіл фінансових ресурсів, забезпечує формування доходів, достатніх для вирішення 
завдань розвитку на місцевому рівні.  

Загалом існують певні відмінності у рівнях децентралізації країн ЄС: 
кількість рівні децентралізації у більшості країнах ЄС складає два та три рівні, а 

найнижчим рівнем є рівень муніципалітетів. Загалом кількість рівнів залежить від розміру 
країни; 

рівень децентралізації відповідно до індексу в різних країнах відрізняється (у країнах 
постсоціалістичних він переважно нижчий порівняно з іншими країнами ЄС). 

І в усталених західних демократіях також відбувається перегляд місцевої демократії. 
Це відбувається по-перше, через відхід від попередньої моделі соціальної держави; по-друге, 
у звязку зі зменшенням ролі державного сектора; по-третє, у звязку зі збільшенням 
«відстані» між громадянами та представницькими установами, ознакою чого стало 
зменшення участі громадян у місцевих виборах [4].  

У перехідних суспільствах, як зазначають Bucek J. та Smith B. [4], попередній досвід 
місцевого самоврядування був пов'язаний із застосуванням неефективних та 
недемократичних форм. Відповідно виник рух у напрямку децентралізації.  

Процес розвитку місцевого самоврядування в країнах Центральної Європи відбувався 
поступально. На першому етапі було створено міцні інститути представницької демократії, а 
вже потім відбувалась розбудова місцевого самоврядування. Саме тому питання подальшої 
децентралізації та розвитку місцевої демократії є актуальними для реформування системи 
публічного управління в багатьох країнах. 
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масам у суспільно-політичних процесах, тим демократичнішою та ефективнішою вона стає 
[1, с. 111]. 

Організоване громадянське суспільство робить важливий внесок у розвиток 
демократії та повагу до прав людини. У демократичному суспільстві повноваження щодо 
прийняття рішень наділені виборним представникам, які реалізують свої рішення через 
органи державної виконавчої влади на національному чи місцевому рівнях. Якщо 
повноваження, відповідальність і ресурси для розробки політики та розподілу ресурсів 
передані на рівень місцевого самоврядування, важливо, щоб ухвалення рішень спиралося на 
здорові політичні принципи і ефективні процеси планування. Європейський досвід 
засвідчує, що посилення прав громадян на участь у прийнятті рішень не тільки через 
обраних ними представників, а й через низку механізмів, сприяє більшому відображенню 
думок та інтересів громадян у процесі формування політики, що свідчить про його 
демократичний характер. Неурядові організації також збагачують процес прийняття рішень 
знаннями та досвідом. Коли в суспільстві існує різноманіття інтересів неурядові організації 
активно виникають щоб відображати їх і при цьому можуть стати основним каналом 
залучення та участі громадян. 

Органи місцевого самоврядування наділені повноваженнями щодо залучення 
громадян до участі у місцевому суспільному житті. Проте, розширення прозорості та 
відкритості їх діяльності, перехід від закритого для населення механізму прийняття 
публічних рішень до зрозумілого, оперативного і відкритого механізму підготовки, 
прийняття і реалізації тактичних і стратегічних рішень залежить саме від членів громади [2, 
с. 119]. У рамках цього підходу має здійснюватися в різних формах безпосередня та 
постійна участь найбільш активних представників місцевої громади в процесах публічного 
управління. 

Політико-правові механізми участі громадян у державній політиці І. З. Харечко 
пропонує поділити на такі (їх можна застосовувати і на місцевому рівні): 1) механізми, що 
забезпечують прийняття рішень – вибори, референдум, механізм дострокового припинення 
повноважень виборних посадових осіб та органів влади, участь у реалізації регуляторної 
політики; 2) механізми, що не передбачають безпосереднього прийняття рішень – публічні 
консультації; громадське обговорення; народна ініціатива; членство в консультативно-
дорадчих органах при органах влади; участь у вирішенні питань місцевого значення через 
членство в органах самоорганізації населення, участь у загальних зборах громадян та 
громадських слуханнях; громадська експертиза діяльності органів влади; участь у діяльності 
політичних партій та громадських організацій, а також звернення до органів влади [3, с. 10]. 

Кодекс найкращих практик участі громадськості в процесі прийняття рішень, 
розроблений Радою Європи у 2007 році, наголошує на двох взаємопов’язаних вимірах 
процесу залучення громадянського суспільства: 1) рівні залучення: від простого надання 
інформації до консультацій та діалогу і, нарешті, партнерства між неурядовими 
організаціями та державними установами; 2) етапи процесу прийняття політичних рішень: 
визначення порядку денного, розробка політики, прийняття рішень, реалізація політики, 
моніторинг та переформулювання політики [4, с. 125]. 

Функціонування механізму участі в системі публічного управління пов’язане з 
активізацію самих членів територіальних громад, що має базуватися на відповідних засадах 
їх діяльності, зокрема: самостійність (самоусвідомлення форми участі у вирішенні питань 
місцевого значення); відповідальність (члени територіальних громад дотримуються 
встановлених норм щодо участі в місцевому самоуправлінні); компетентність (реалізація 
права на місцеве самоврядування у сфері, у якій громадянин має спеціальні знання та 
досвід); реальність реалізації (з урахуванням усіх необхідних умов для вирішення питань 
місцевого значення) [2, с. 119]. 

Роль, яку можуть відігравати мешканці у процесі прийняття рішень, що визначають 
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розвиток їхньої громади, залежить від рівня участі громадян у місцевому самоврядуванні. 
Остання може варіювати від спостерігача (рівень «надання інформації») до просумента 
(рівень «громадське управління»). Необхідно переходити на найвищий рівень участі 
громадян, щоб сформувати у жителів відчуття справжніх творців майбутнього самоврядної 
територіальної громади, перетворити їх на просументів. Проте при цьому потрібно 
забезпечити попередні рівні («інформаційний зв’язок з громадянами», «діалог з 
громадянами», «партнерство з громадою»). Діалог влади та громадськості неможливий без 
обміну інформацією. Співпраця з громадою неможлива без попередньо налагодженого з нею 
діалогу. 

Активність громадськості залежить від етнічних, культурних та інших характеристик 
населених пунктів та громад. На рівень активності членів громади впливають такі чинники: 
історичне минуле громади (стійка спільнота, що розселилася на певній території, сукупність 
різноманітних квазіінтегрованих соціальних груп у поселеннях, штучно створених із 
іммігрантів); характер суспільних відносин (тип, якість і міцність зв'язків між членами 
громади, які суттєво визначають готовність та інтенсивність участі населення у вирішенні 
проблем громади); орієнтація на традиції, що склалися; культурні традиції (конкретні кейси 
активної участі в громадських справах); конфліктне середовище; адміністративна 
дієздатність органів влади; лідерські якості, візія стратегії розвитку територіальної громади 
тощо [5, с. 10]. 

За підсумками реалізації Проекту «Забезпечення участі у прийнятті рішень на 
місцевому рівні» визначено такі п’ять факторів, що впливають на участь громадян у 
громадському та політичному житті на місцевому рівні: громадяни можуть (володіти 
ресурсами, навичками та знаннями для участі), хочуть (володіти почуттям причетності, що 
посилює участь), мають повноваження (отримують можливість брати участь), запрошені 
(мобілізовані для участі офіційними органами чи волонтерськими групами), надають відгук 
(спостерігають приклад того, як їхні відгук враховуються) [6, с. 26]. 

Отже, для досягнення результативної участі громадськості у прийнятті рішень на 
рівні місцевого самоврядування необхідно не тільки забезпечити реалізацію правових 
механізмів місцевої демократії, що регулюють участь мешканців у процесах місцевого 
самоврядування та практичну реалізацію можливостей залучення громади до управлінської 
діяльності органів місцевого самоврядування, але і заохочувати представників громади до 
прийняття спільних рішень, проведення обговорень, ознайомлення із засадами публічного 
управління тощо. 
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